

特朗普何以制造美版“黑天鹅”



唐纳德·特朗普

美国媒体11月9日公布的初步统计结果显示，共和党总统候选人唐纳德·特朗普击败民主党对手希拉里·克林顿，赢得2016年美国总统选举。希拉里已致电特朗普承认失败，共和党同时还维持了国会参众两院多数党地位。

大选尘埃落定，留下一个蒙受创伤和分裂的美国。分析人士指出，这是一个影响远超英国“脱欧”公投的美版“黑天鹅”事件，不仅给美国和世界带来震动，也留下很多悬念，背后原因值得深思。

民调集体误判

此次美国总统选举出现了与英国“脱欧”公投相似的一幕——绝大多数选前民调预测失败。

即便是力挺特朗普的福克斯电视台的选前民调，也一直显示希拉里在全国和多数数据摆州全面领先。《纽约时报》一度认为特朗普获胜概率仅5%。就在8日投票站开门之时，号称“民调之王”的538网站还认为希拉里有大约72%的胜率。

对此，有美国媒体评论说：“每个人都错了。”

美媒认为，白人，尤其是白人蓝领超乎寻常的高投票率为特朗普胜选立下汗马功劳。微软·全国广播公司(MSNBC)报道的初步出口民调结果显示，特朗普在没有受过大学教育的白人中支持率高达65%，而希拉里在这一群体中的支持率只有29%。

一些分析人士认为，许多支持特朗普的白人不愿表露自己真正的投票倾向，直到选举日才投下沉默的“抗议票”。而希拉里团队及其支持者对选情过于自信，再加上美国政界、学界、商界和主流媒体几乎一边倒地反对特朗普，这可能是造成美国选前民调集体误判的重要原因。

布鲁金斯学会高级研究员达雷尔·韦斯特认为，选举结果证明，特朗普的白人蓝领攻略是“非常成功的竞选战略”。这些生活在美国内部的白人蓝领认为全球化使他们失去工作，怨恨奥巴马执政8年“过于照顾”非洲裔和拉美裔等少数族裔，强烈支持特朗普重新谈判自贸协定等主张。

另有分析人士认为，奥巴马政府的少数族裔政策也导致不同少数族裔之间的矛盾，不少亚裔中产精英因此成为特朗普的忠实拥趸。

值得注意的是，美国人口结构变迁趋势显示，21世纪中叶后，美国可能将不再是白人占多数的国家。而特朗普反对非法移民、加强法律和秩序等强硬主张，正呼应了整个白人群体的这种“身份焦虑”。特朗普胜选后，有美媒认为，他的胜利在很大程度上是美国一个单一族裔(白人)的胜利。

多种因素“助攻”

直步步为营，稳扎稳打，努力经营“非洲裔+拉美裔+其他少数民族+千禧一代+郊区白人女性+大学以上教育程度白人”的票仓联盟，但其支持者投票积极性远不及特朗普支持者。

与此同时，希拉里始终无法摆脱对她的诚信质疑，也始终没有摆脱“奥巴马第三任期”的定位，没能提供可以激发选民投票热情的变革愿景。她主打“特朗普不靠谱”战略，但她所承诺的“可预期的美国”受到全球市场和西方世界欢迎，却让失望的美国民众拒绝。而她的传统精英意识也导致她难以真正理解支持特朗普的草根群体的诉求。

再次，十月底，联邦调查局局长詹姆斯·科米在距投票日不足两周时突然宣布，对新发现的希拉里邮件展开调查，这成为特朗普选情的关键转折点。此前，希拉里在摇摆州支持率大幅领先，多数媒体和专家认为其获胜已无悬念。但在联邦调查局重启调查后，特朗普支持率大涨。民调显示，有很多人是为了反对希拉里而投特朗普一票。

最终，在各方巨大压力下，科米赶在投票日到来前两天为希拉里“脱罪”，但这却惹恼了很多本就质疑希拉里诚信的选民。由于这一事件距离大选投票日太近，因此造成的冲击难以消化。从这一点来看，与“维基揭秘”一样，联邦调查局也在今年大选的选情转折中扮演了令人意外的重要角色。

民众渴望变革

漫的焦虑感。

数据显示，近一半美国成年人称自己拿不出400美元临时应急。孩子读大学的费用更是让美国许多家庭普遍感到焦虑。随着人均寿命的延长，美国民众对如何保障可能长达几十年的退休生活缺乏安全感。这些焦虑，对美国民众手中选票的取向产生很大影响。

更深层的焦虑则来自机会不平等和收入不平等的不断加剧。如今，占人口0.1%的最富有家庭的财富与90%美国人所拥有的财富不相上下。贫富差距的扩大直接加剧了教育和工作机会的起点不平等，构成“赢者通吃”的恶性循环。

许多分析人士认为，今年大选中，不论号召“民主社会主义革命”的民主党总统候选人伯尼·桑德斯，还是以反非法移民、反自贸协定主张迎合白人蓝领的特朗普，他们的异军突起都体现了美国草根阶层因受

到挤压而感到不安全，并因此对精英阶层和建制派的漠然无为感到愤恨。

分析人士认为，这次大选，见证了美国草根民众反建制、反精英的大潮，以及民粹主义、排外主义的高涨。他们中很多人所关注的政策议题在很大程度上被忽略。他们反感精英阶层和建制派，渴望美国变革。

大选尘埃落定，留下一个蒙受创伤的美国。《华尔街日报》7日公布的投票前最后一次民调结果显示，接近2/3的选民说，这场选战使他们“对国家的自豪感减弱”；近6成选民说，他们对两名候选人不满意；大约半数选民说，不管谁赢得大选，他们都没有做好准备支持新总统。

面对“没有准备好”的美国选民，特朗普准备怎么办？他无疑给美国带来了新的变革可能，但同时也带来了巨大的悬念。

(新华社电)